有傷免私 南阳社会

走进展览馆,深度了解中医药文化-

昨天,南阳医专迎来小客人

本报记者 周梦 李金玺 文/图

"哇,中药植物标本好漂亮……""人体经络穴位好神奇……"2月27日上午,市二 十三小学学生代表走进南阳医学高等专科学校,开展仲景文化研学实践活动,实地参 观该校中医药科技馆、传统医药非物质文化遗产传承创新中心等展馆,切实感受中医 药文化的神奇魅力,深入了解中医药文化的传承与发展。



中草药标本,勾起孩子们探索的兴趣

当天上午,南阳医学高等专科学校内一 片欢声笑语,孩子们接连走进中医药科技 馆、传统医药非物质文化遗产传承创新中心 等展馆。中医药发展史展区中的特色展品, 还有中草药标本探究、经络穴位互动、仲景 药材、仲景经方等特色内容,都让孩子们对 中医药文化有了系统的认识,借助科技实现 的全国中药资源查询系统、针灸互动系统、 AR体验等,更是让孩子们在"触摸历史、对 话科技"中,感受千年中医智慧。

"中草药植物标本让我大开眼界,增添 不少见识。"市二十三小学三年级学生宁菀 琳在参观完中草药实物展区后,高兴地告诉 记者。她通过参观展览,第一次了解到中草

药植物的多样性,特别是了解到狗尾草、牡 丹等一些在生活中常见的植物也具有药用 价值,让她对中医药文化有了全新的认识。

"原来生活中有很多具有药用价值的植 物,只是我以前不知道。"学生袁紫涵告诉记 者,通过在全国中药资源查询系统的操作及 中草药植物标本参观,让她改变了看待世界 的视角,不管是公园角落里清热解毒的蒲公 英,还是能消肿止痛的马齿苋,每一株小草 都在传统中医手中, 发挥着自身的价值。特 别是医圣张仲景的"仲景经方",通过将不同 中药材的配比,到现在依旧发挥着巨大的作 用,作为仲景故里的一名小学生,她倍感自

校园中,推进仲景文化传承创新发展

"通过实地参观,能更好将中医药文化 的种子植入广大青少年心中。"南阳医学高 等专科学校教务处处长李明哲告诉记者,中 医药科技馆以张仲景文化、南阳道地中药材 及艾产业为特色,设有岐黄之路、医圣之光、 针灸之术、本草之苑等六大板块,每一个板 块都蕴含了深厚的中医药文化内涵。

中医药科技馆作为省级中医药文化官 传教育基地,通过邀请中小学生走进展馆, 以展馆为载体,普及中医药知识,不断推进 中医药文化的传承、发展与传播,将中医药 文化、仲景文化,根植于青少年的心中,加深 广大青少年对中医药文化的认识,不断增强 文化自信。

"我们不断助力中医药文化在校园内生

根发芽。"李明哲说,学校一直立足仲景故里 这一品牌,不断推讲仲景文化的传承创新和 发展。传统医药非物质文化遗产传承创新 中心,更是全国高校此类型首个传承创新中 心,汇聚了16个国家级、省市级中医药非遗

推动中医药文化进校园,作为河南省高 校"双带头人"教师党支部书记"强国行"专项 行动开展的重要活动之一,学校积极打造以 中医药文化为支撑的仲景学子品牌,仲景工 坊品牌和仲景灸师品牌,推进中医药文化进 校园、进课堂、进专业、进实训,让传统中医 药文化在校园内生根发芽,并不断拓宽与其 他中医药院校的合作,以南阳为基础,推进中 医药文化的弘扬发展与传承创新工作。③4

传承仲景文化 共建健康南阳

科技赋能 守护千里水脉

本报讯(记者 张玲 通讯员 武岗)"嗡嗡嗡 这是哪来的声音呀?最近在南水北调河道上怎么时 不时就有无人机飞过,这是从哪来的?"2月26日,在位 于卧龙区蒲山镇的南水北调中线干渠一侧,周边村民 好奇地讨论着最近发生的新鲜事儿。原来,这是南水 北调中线南阳管理处开启智能化、科技化的智慧运维 -启用无人机对辖区内的35千伏高压供电 线路进行巡检。

"无人机以更广阔的视野全方位、无死角、无盲区 对辖区内高压供电线路进行'空中巡线'。"参与无人机 巡线的运维人员兴奋地告诉记者,以前人工巡线,一天 也巡不了几基杆塔,现在采用无人机技术,不到半天就 能完成以往几天的工作量,效率提升了近40倍。图像 清晰,隐患一目了然,大大减轻了电力员工的作业负 担,提高了巡检的准确性和及时性,真是太方便了。

传统的人工巡线方式不仅劳动强度大、工作效率 低下,而且存在诸多巡视盲区,已难以满足当前现代 化水利工程对精细化管理的高标准需求。此次引入 的无人机巡检技术,凭借高效、广角、无死角的优势, 能全面、高清拍摄高压线路、杆塔、绝缘子及金具,实 时传输画面至地面站,助力工作人员迅速识别并处理 隐患,显著提升巡线效率与安全性。

据南水北调中线南阳管理处相关负责人介绍,无 人机巡线的成功应用,是南水北调中线南阳管理处积极 践行"科技兴安""新质生产力"理念,推动工程运维管理 数字化转型的生动实践。无人机技术还将在南水北调 中线工程巡查、应急抢险等领域应用,不断提升工程运 维管理的智能化、科技化水平,为南水北调中线工程安全 稳定运行保驾护航,确保一泓清水永续北送。③4

以赛强技 筑牢安全防线



本报讯(记者 周梦)2月26日,卧龙区应急管理 局联合该区武侯街道,举办了一场别开生面的楼道安 全知识竞赛,不断提升居民的安全意识及紧急自救互 救能力。

当天上午,在武侯街道孔明社区,社区居民积极 参与知识竞赛。竞赛内容广泛,涵盖了地震紧急疏 散、楼道火灾预防、紧急逃生技巧、楼道内安全设施使 用等多个防灾减灾领域。分为初赛和决赛两个阶段, 初赛采用卷面答题竞赛形式,决赛则采取现场答题与 抢答相结合的方式。初赛阶段通过户与户、楼与楼、 小区与小区之间的答题竞赛,根据得分筛选出决赛选 手。居民们纷纷表示,通过竞赛增加了他们的应急救 援知识,让他们在发生险情时,能准确、快速确定逃生 方法,提升了保障自身安全的能力。

据了解,本次活动以"关注楼道安全,共建平安社 区"为主题,将采取以点带面逐步推开的方式,按照 "户-单元-小区-社区"的层级,采取"培训+演练+竞 赛"的模式,层层选拔、步步推进,确保楼道安全知识 竞赛活动覆盖广、参与深、效果好。目前,"关注楼道 安全,共建平安社区"主题活动已在武侯街道南京路 社区等多个社区成功举办,通过一系列精彩活动,将 "人人讲安全、个个会应急"的理念转化为广大民众的 自觉行动,进一步增强公众的风险防范意识、安全应 急意识和自救互救能力。34